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1. In unõorchestra,tra i vari musicisti, ci sono John, Tina, Mark, Clara e

Samir (non necessariamente in questõordine). I cinque hanno

diversa nazionalità : francese, canadese, indiana, cinese e russa

(non necessariamente in questõordine); inoltre ognuno suona un

diverso strumento : chitarra, oboe, pianoforte, violino e tromba (non

necessariamente in questõordine). Si sa che :

ÅJohn suona il violino ;

ÅMark è canadese ;

ÅChi suona la chitarra è francese e Samir non è francese ;

ÅTina non è francese ;

ÅChi è russo suona il pianoforte e Tina non è russa.

Quale delle seguenti informazioni è certamente vera?

A) Samir suona la tromba

B) Clara non suona la tromba

C) Tina è indiana

D) Il canadese suona lõoboe

E) Il cinese suona il violino



Nella tabella sono state riportate le informazioni certe ricavabili dal testo .

John può essere indiano o cinese ; Tina sicuramente non è francese,

canadese o russa, quindi è indiana o cinese come John .

A questo punto Samir non può essere né indiano né cinese (altrimenti

«toglierebbe il posto » a John e Tina), dal testo sappiamo che non è francese

o canadese, quindi è sicuramente russo e suona il pianoforte .

Essendo Mark canadese, John e Tina o indiani o cinesi, Samir russo, Clara è

certamente francese e suona la chitarra .

È corretto quindi affermare che Clara non suona la tromba .

Per conferma escludiamo la A perché Samir suona il pianoforte, la C perché

Tina può essere anche cinese, la D perché il canadese Mark potrebbe

anche suonare la tromba (il violino lo suona John, il pianoforte Samir e la

chitarra Clara), la E perché se John fosse cinese allora sarebbe corretta, ma

anche Tina potrebbe essere cinese .

Risposta corretta : B

NOME NAZIONALITAôSTRUMENTO

John Violino

Francese Chitarra

Mark Canadese

Russa Pianoforte
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2. Durante la fase di Playoff NBA le prime otto squadre di entrambe le

Conference si incontrano in scontri ad eliminazione diretta al meglio di sette

partite . Questõannonella Western Conference le prime otto squadre

classificate , non necessariamente in questõordine, sono : Golden State

Warriors, Los Angeles Clippers, New Orleans Pelicans, Phoenix Suns, Portland

Trail Blazers, Los Angeles Lakers, Utah Jazz, Minnesota Timberwolves . Si sa

che la prima classificata della stagione deve incontrare lõultima,la seconda

la penultima, la terza la terzultima e la quarta la quinta classificata . Inoltre si

sa che :

Å Golden State Warriors si è classificata per prima ;

Å New Orleans Pelicans , quarta classificata, incontra Portland Trail Blazers;

Å Phoenix Suns non incontra né la terza né la prima classificata ;

Å Utah Jazz si è classificata al secondo posto ;

Å Los Angeles Clippers e Minnesota Timberwolves si incontrano tra loro .

Quale squadra si è classificata allõultimoposto?

A) Minnesota Timberwolves

B) Los Angeles Clippers

C) Phoenix Suns

D) New Orleans Pelicans

E) Los Angeles Lakers



POSIZIONE SQUADRA

1 Golden State Warriors

2 Utah Jazz

3
Los Angeles Clippers / Minnesota 

Timberwolves

4 New Orleans Pellicans

5 Portland Trail Blazers

6
Los Angeles Clippers / Minnesota 

Timberwolves

7 Phoenix Suns

8 Los Angeles Lakers

Risposta corretta: E
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3. Un ciclista impiega 2 minuti a percorrere ogni km di strada in

pianura, per un totale di 15km . Poi arriva ad una salita lunga 5

km, ed impiega 4 minuti a percorrere ogni km . Un motociclista

viaggia lungo lo stesso percorso alla velocità di 60km/h nel

tratto pianeggiante, poi ad una media di 20km/h in salita,

facendo però una sosta di 15 minuti per fare benzina e bere un

caffè . Chi ci mette di meno ad arrivare in cima alla salita?

A) Ci mettono lo stesso tempo

B) Il ciclista ci mette 5 minuti di meno

C) Il motociclista ci mette 5 minuti di meno

D) Il motociclista ci mette 10 minuti di meno

E) Il motociclista ci mette 15 minuti di meno



Ciclista : 2x15= 30 min + 4x5= 20 min Ą TOT=50 min

Motociclista : 15km/ 60km/h= un quarto dõora+ 5km/ 20km/h= un quarto
dõora+ 15 min= 45 min

Risposta corretta : C
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4. Indica il termine che non che non ha correlazione con gli altri :

A) Armenia

B) Afghanistan

C) Bhutan

D) Angola

E) Arabia Saudita



Sono tutti paesi dellõAsia,tranne lõAngolache è uno stato

dellõAfrica.

Risposta corretta : D
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5. òIlbus 1010 per Taranto oggi non si è fermato alla stazione di

Porto Cesareoó. Quale delle seguenti affermazioni è

sicuramente vera?

A) Il bus non si ferma mai alla stazione di Porto Cesareo

B) Il bus non è partito

C) Il bus non è passato a Porto Cesareo

D) Il guidatore del bus ha avuto un contrattempo di varia

natura

E) I passeggeri fermi alla stazione di Porto Cesareo non sono

saliti sul bus 1010



Se il bus non è passato a Porto Cesareo sicuramente i passeggeri fermi su quella

stazione non sono saliti sul bus 1010.

Risposta corretta : E
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6. Brunilde è una donna molto ricca e non sa mai come spendere i propri soldi . Decide

quindi di fare numerosi viaggi in aereo intorno al mondo .

Parte dallõaeroportoMarco Polo di Venezia alle ore 9:00 del 30 ottobre 2021 (GMT +1) a

bordo di un Boeing 747 della British Airways diretta a Londra Heathrow (GMT), il volo dura

2 ore . A Londra rimane in attesa di un secondo volo per 3 ore e 15 minuti, infine si

imbarca con Delta Air Lines diretta al JFKdi New York (GMT -5). Il viaggio dura 7 ore e 30

minuti, arrivata a New York deve correre al gate per il terzo volo che parte dopo unõorae

15 minuti . Il terzo aereo è diretto al Sao Paulo ðCongonhas Airport in Brasile (GMT -3) e la

durata del volo è di 10 ore e 30 minuti . Rimane nellõhoteldellõaeroportoesattamente un

giorno, poi si imbarca per andare a Sydney in Australia (GMT + 10) con un volo della

Qantas Airways in direzione ovest . Arrivata in Australia, 17 ore più tardi, scopre che tutte

le sue azioni in borsa sono crollate ed è rimasta senza il becco di un quattrino . Il suo

viaggio quindi termina improvvisamente, lasciandola bloccata tra canguri e koala .

Che giorno e che ore sono quando Brunilde scopre di non poter proseguire il viaggio?

A) 11:00 del 1 novembre 2021

B) 9:45 del 2 novembre 2021

C) 11:30 del 2 novembre 2021

D) 15:00 del 1 novembre 2021

E) 11:00 del 2 novembre 2021



Partenza ore 9:00 del 30 ottobre (GMT+1) Ƃ + 2 ore di volo ð1 ora di fuso orario

= 10:00 del 30 ottobre (GMT) Ƃ + 3:15 ore di attesa = 13:15 del 30 ottobre (GMT)

Partenza ore 13:15 del 30 ottobre (GMT) Ƃ + 7:30 ore di volo ð5 di fuso orario

= 15:45 del 30 ottobre (GMT-5) Ƃ + 1:15 ore di attesa = 17:00 del 30 ottobre

(GMT-5)

Partenza 17:00 del 30 ottobre (GMT-5) Ƃ + 10:30 ore di volo + 2 di fuso orario

= 5:30 del 31 ottobre (GMT-3) Ƃ + 24 ore di attesa = 5:30 del 1 novembre (GMT-

3)

Partenza 5:30 del 1 novembre (GMT-3) Ƃ + 17 ore di volo + 13 ore di fuso orario

= 11:30 del 2 novembre (GMT+10)

Risposta corretta : C
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7. Lucia, Anna e Andrea sono tre infermieri che lavorano nel

reparto di gastroenterologia dellõAziendaOspedaliera di

Padova . Ogni mattina, prima che i medici inizino il giro visite,

devono somministrare le terapie ai pazienti seguendo le

indicazioni presenti in cartella clinica . Per compiere questo

lavoro Lucia da sola impiega 35 minuti, Anna da sola impiega

50 minuti, Andrea da solo impiega 60 minuti . Quanto tempo

impiegherebbero i tre infermieri se lavorassero insieme?

A) Circa 45 minuti

B) 35 minuti

C) 60 minuti

D) Circa 35 minuti

E) Circa 15 minuti



Risposta corretta: E
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8. Qual è il valore di $?

2$ + & = 6%

3$ + 14 = %

& = $ + 12%

A) 3

B) - 1

C) 5

D) - 4

E) 2



Si può impostare un sistema a 3 equazioni e risolvendolo si troverà

che $= -4, &=20, %=2.

Risposta corretta : D
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9. Una famiglia è composta dai 2 genitori e 3 figli . Se ciascuno di

loro cambia posto a tavola durante i pasti, quanti giorni

serviranno perché tutte le combinazioni vengano realizzate? Si

supponga che la famiglia faccia 3 pasti al giorno .

A) 60

B) 50

C) 120

D) 80

E) 40



Le disposizioni possibili sono 5!=120.

Per trovare il numero di giorni bisogna fare 120:3=40.

Risposta corretta : E
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10. Un uomo è infetto da SARS-CoV -2 ed entra in contatto stretto con due

amici, in assenza di mascherina e distanziamento . Uno dei due amici è

vaccinato, lõaltronon lo è. Il vaccino somministrato al primo dei due

amici gli conferisce una protezione dellõ80% contro lõinfezionee, in caso

di contagio, una protezione del 90% contro la malattia grave . In caso di

malattia grave, la probabilità di non farcela è del 10%. Lõamiconon

vaccinato, invece, è esposto ad una carica virale molto elevata e sarà

sicuramente contagiato . Il suo rischio post -infezione di avere la malattia

grave è del 10% e, nel caso in cui si manifesti la malattia grave, il rischio

di morte è del 40%. Quanto maggiore è il rischio di morire dellõamico

non vaccinato rispetto a quello dellõamicovaccinato?

A) 2 volte maggiore

B) 5 volte maggiore

C) 10 volte maggiore

D) 20 volte maggiore

E) 100 volte maggiore



Amico vaccinato : il rischio di infettarsi è del 20%, il rischio di malattia grave
post -infezione è del 10%, il rischio di morire in caso di malattia grave è del
20%.

Amico non vaccinato : il rischio di infettarsi è del 100%, il rischio di malattia
grave è del 10%, il rischio di morire in caso di malattia grave è del 40%.

Rischio di morire del vaccinato= 0,2 x 0,1 x 0,1 = 0,002 = 0,2%

Rischio di morire del non vaccinato= 1 x 0,1 x 0,5 = 0,04 = 4%

4/ 0,2=20

Risposta corretta : D
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11. Che cosõ¯lõUnioneEuropea?

A) Una federazione di Stati

B) Una confederazione di Stati

C) Una organizzazione internazionale

D) Unõunionemonetaria

E) Unõorganizzazioneno profit



L'Unione europea è un'organizzazione internazionale politica ed economica a

carattere sovranazionale, che comprende 27 stati membri d'Europa .

Risposta corretta : B
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12. Chi scrisse il romanzo Lolita nel 1955?

A) Vladimir VladimiroviľNabokov

B) Ernest Hemingway

C) Jack Kerouac

D) Charles Bukowski

E) Gabriel Garcia Marquez



Lolita è un romanzo di Vladimir VladimiroviľNabokov scritto in inglese,

pubblicato inizialmente a Parigi nel 1955.

Risposta corretta : A
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13. Cosa si intende per semestre bianco?

A) Si intende il periodo in cui i parlamentari si alternano a turno per

poter fare le vacanze in montagna

B) Indica i primi sei mesi di attività di un governo appena

insediatosi

C) Indica il periodo in cui il governo non può emanare decreti -

legge

D) Indica gli ultimi sei mesi del mandato del Presidente della

Repubblica Italiana durante i quali i suoi poteri sono illimitati

E) Indica gli ultimi sei mesi del mandato del Presidente della

Repubblica Italiana durante i quali i suoi poteri sono

parzialmente limitati



I poteri del Presidente durante il semestre bianco sono più limitati (ad

esempio, il Presidente non può sciogliere le camere) .

Risposta corretta : E



13. Cosa si intende per semestre bianco?

A) Si intende il periodo in cui i parlamentari si alternano a turno per

poter fare le vacanze in montagna

B) Indica i primi sei mesi di attività di un governo appena

insediatosi

C) Indica il periodo in cui il governo non può emanare decreti -

legge

D) Indica gli ultimi sei mesi del mandato del Presidente della

Repubblica Italiana durante i quali i suoi poteri sono illimitati

E) Indica gli ultimi sei mesi del mandato del Presidente della

Repubblica Italiana durante i quali i suoi poteri sono

parzialmente limitati



14. Il termine òinuitósta ad indicare :

A) Un particolare tipo di cibo a base di pesce tipico dei paesi

nordici

B) Un tipo di meditazione che si differenzia per alcuni aspetti dallo

Zen

C) Una piccola popolazione indigena che abita in Alaska e in

Canada

D) Una pratica rituale ebraica che si tiene in occasione dellõinizio

della stagione invernale

E) Una slitta utilizzata per la caccia tra le popolazioni indigene

della Siberia



Gli Inuit sono una piccola popolazione indigena che attualmente

abita in Alaska, in Groenlandia e nei territori a nord -ovest del

Canada . Sono anche conosciuti con il termine dispregiativo di

òeschimesió,che letteralmente significa òfabbricantidi racchette da

neveó.

Risposta corretta : C
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15.                     òE tu, Cielo, dallõalto dei mondi

sereni, infinito, immortale,

oh! dõun pianto di stelle lo inondi

questõatomo opaco del Male!ó

A quale composizione appartiene il pezzo precedentemente 

citato?

A) òCantonotturno di un pastore errante dell'Asiaódi

Giacomo Leopardi

B) òXagostoódi Giovanni Pascoli

C) òAllalunaódi Giacomo Leopardi

D) òOfalce di luna calanteódi Gabriele DõAnnunzio

E) òVendettedella lunaódi Giosuè Carducci



Il testo proviene da X agosto di  Giovanni Pascoli.

È una poesia scritta in memoria del padre Ruggero, morto nel 

giorno del 10 Agosto, quando il poeta aveva 12 anni.

Risposta corretta: B 
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16. In che data fu proclamata la Repubblica Popolare Cinese?

A) 26 dicembre 1991

B) 9 novembre 1989

C) 15 aprile 1989

D) 2 settembre 1945

E) 1 ottobre 1949



l primo ottobre 1949 da Piazza Tienanmen, il leader comunista Mao

Tse-tung proclama la nascita della Repubblica Popolare Cinese .

Primo Ministro della neonata Repubblica fu nominato Zhou Enlai. Al

governo spettava l'immane compito di ricostruire una nazione

uscita in frantumi da oltre vent'anni di guerra civile .

Risposta corretta : E
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17. Quale studioso è celebre per la scoperta del lisozima?

A) Alexander Fleming

B) Kary Mullis

C) Edward Jenner

D) Edward Calvin Kendall

E) Rita Levi Montalcini



Oltre ad essere famoso per la scoperta della penicillina,

Alexander Fleming è noto per la scoperta casuale avvenuta nel

1922 del lisozima.

Risposta corretta : A
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18. Il Regno di Boemia a quale Paese corrisponde?

A) Polonia

B) Repubblica Ceca

C) Ungheria

D) Albania

E) Colombia



Il Regno di Boemia fu uno Stato collocato nella regione della

Boemia, in Europa centrale, nei territori attualmente

corrispondenti alla Repubblica Ceca .

Risposta corretta : B
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19. Chi nomina i Ministri della Repubblica Italiana?

A) Il Presidente del Consiglio dei Ministri

B) Il Presidente del Senato della Repubblica

C) Il Presidente della Corte Costituzionale

D) Il Presidente della Repubblica

E) Nessuno, i Ministri salgono in carica in seguito alla

proposta del Presidente del Consiglio



Secondo l'art . 92 della Costituzione i ministri sono nominati con

decreto del Presidente della Repubblica, su proposta del Presidente

del Consiglio dei ministri e, secondo l'art . 93 della Costituzione, prima

di assumere le funzioni prestano giuramento nelle mani del

Presidente della Repubblica .

Risposta corretta : D
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20. Quale dei seguenti Paesi possiede, come lõItalia,un sistema

di bicameralismo perfetto nellõordinamentodel potere

legislativo?

A) Stati UnitidõAmerica

B) Francia

C) Regno Unito

D) Arabia Saudita

E) Nessuno dei precedenti



Il bicameralismo perfetto o paritario è una forma di bicameralismo in cui il

potere legislativo viene esercitato da due camere rappresentative

legislative paritarie .

Gli USApossiedono la Camera dei Rappresentanti e il Senato che, per lõart.

1 della loro Costituzione, possiedono gli stessi poteri .

In Francia il potere legislativo è esercitato dallõAssembleaNazionale, il

Senato ha gli stessipoteri solo in alcuni casi .

Nel Regno Unito il vero potere legislativo è tenuto dalla Camera dei

Comuni, i cui membri vengono eletti dal popolo ; la Camera dei Lord ha

poteri fortemente limitati e i componenti non sono eletti .

LõArabiaSaudita è una Monarchia Assoluta . Esiste il Majlis al -Shura

(Consiglio Consultivo) che ha il compito di assistere il Re e i Ministri in

materia legislativa .

Risposta corretta : A
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21. Lõoffensivatedesca che ebbe inizio il 10 maggio 1940 si risolse con

successo nel giro di poche settimane, il Governo francese preseduto

da Paul Reynaud , fautore di una resistenza a oltranza, fu costretto a

dimettersi in favore del maresciallo ottantacinquenne Philippe Pétain ,

schierato su posizioni di destra e favorevole allõarmistizio. In seguito

allõarmistizio,firmato il 22 giugno 1940, il Governo francese poté

conservare la sua sovranità sulla parte centro -meridionale del Paese e

si stabilì presso la città di :

A) Lione

B) Nizza

C) Vichy

D) Monaco

E) Bordeaux



Il Governo francese si stabilì a Vichy . La parte settentrionale della

Francia, Parigi compresa, restò sotto la diretta occupazione

tedesca . Chiaramente il regime di Vichy si ridusse al rango di

Stato -satellite della Germania hitleriana .

Risposta corretta : C
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22. Chi era Galeno?

A) Un matematico e geometra greco vissuto approssimativamente ai

tempi di Platone

B) Un filosofo e fisico italiano che studiò i moti dei corpi celesti nel XVI

secolo

C) Un filosofo e medico di Pergamo che studiò la fisiologia umana tra il

II e IIIsecolo d .C.

D) Un mercante della Repubblica di Venezia famoso per i suoi viaggi

in estremo oriente

E) Un noto sacerdote che si prese cura di Giulio Cesare quando era

affetto dal òmaldivinoó



Galeno di Pergamo (Pergamo, 129 ðRoma

201 d .C. circa) è stato un medico i cui punti di

vista hanno dominato la medicina

occidentale per tredici secoli, fino

al Rinascimento, quando cominciarono

lentamente e con grande cautela a essere

messi in discussione, per esempio dall'opera

di Vesalio .

Risposta corretta : C
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23. A quale sequenza del filamento 5' -3' del DNA corrisponde il 

codone di inizio nella sintesi proteica degli eucarioti? 

A) ATG

B) TGA

C) GTA

D) GTC

E) Nessuna delle precedenti



Eõimportante ricordare che il codone dõinizioAUG è presente nellõmRNA(5õ-3õ),
trascritto a partire da un filamento complementare di DNA (3õ-5õ): occorre quindi
ricostruire il processo di trascrizione sostituendo i nucleotidi, rispettando i corretti
appaiamenti . Il filamento 3õ-5õdel DNA è usato come stampo (TAC), per cui sul
filamento del DNA richiesto (5õ-3õ)il codone dõiniziocorrisponderà alla sequenza
complementare, ovvero ATG.

N.B.: Lõuracileè presente solo nellõRNA.

Risposta corretta: A
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24. Quale delle seguenti affermazioni è vera?

A) Il codone si trova nel DNA, lõanticodone nel tRNA

B) Il codone si trova nel tRNA, lõanticodone nel mRNA

C) Il codone si trova nel mRNA, lõanticodone nel tRNA

D) Il codone si trova nel DNA, lõanticodone nel mRNA

E) Il codone si trova nel mRNA, lõanticodone nel DNA



Per codone si intende una sequenza di tre
basi azotate adiacenti presenti nellõRNA
messaggero .

Lõanticodoneè invece una tripletta di basi
azotate presenti nellõRNAdi trasporto con
cui avviene il riconoscimento della tripletta
di basi del codone durante la sintesi
proteica .

Ciascun anticodone si accoppia con uno
specifico codone complementare .

Risposta corretta : C
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25. I telomeri :

A) Nella specie umana, sono costituiti dalla sequenza

ripetuta TTAGGG

B) Si trovano sia nelle cellule procariotiche sia nelle cellule

eucariotiche

C) Sono allungati da un enzima ribonucleoproteico, la

telomerasi, presente in tutte le cellule eucariotiche

D) La A e la B sono entrambe corrette

E) La B e la C sono entrambe corrette



I telomeri sono delle sequenze ripetute in tandem presenti nelle regioni
terminali di ciascun cromosoma lineare degli eucarioti ; hanno una funzione
protettiva del DNA e delle sue sequenze codificanti .

Nella specie umana sono costituiti da una sequenza ripetuta dei nucleotidi
TTAGGG. Poiché i telomeri si accorciano ad ogni replicazione del DNA,
esiste un enzima, la telomerasi, in grado di preservarne la lunghezza .
Tuttavia questo enzima si trova solo nelle cellule ad elevata attività
proliferativa, quali le staminali e le tumorali .

Risposta corretta : A
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26. Il sistema mismatch repair :

A) Esistesolo negli eucarioti

B) È un meccanismo di controllo traduzionale dellõespressionegenica

C) Consente di aumentare lõaccuratezzadella replicazione del DNA

D) È una forma di controllo della qualità dellõmRNAavvenuto lo splicing

E) Nessuna delle precedenti



Il mismatch repair è un sistema che si occupa di rintracciare gli errori
sfuggiti allõattivit¨di proofreading della DNA polimerasi, aumentando
lõaccuratezzadella replicazione ; avviene sia nelle cellule eucariotiche sia
in quelle procariotiche .

Risposta corretta : C
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27. Quale/i delle seguenti affermazioni sono corrette?

1) Nella fase S il numero dei cromosomi raddoppia

2) Al termine della mitosi si generano due cellule figlie

identiche tra loro e alla cellula madre

3) Durante la telofase della mitosi la cellula è dotata di due

nuclei

A) Solo 1 e 3

B) Solo 2

C) Solo 1 e 2

D) 1, 2 e 3

E) Solo 2 e 3



Durante la fase SdellõInterfaseavviene la replicazione del DNA. In questa fase il

numero di cromosomi NON raddoppia, bensì essi diventano dicromatidici .

Dunque :

Lõaffermazione1 è dunque errata . Lõaffermazione2 è corretta in quanto

corrisponde alla definizione di Mitosi .

Anche lõaffermazione3 è corretta : prima del completamento della citodieresi la

cellula non ha ancora completato la divisione e risulta pertanto essere

composta da due nuclei .

Risposta corretta : E
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28. Quale delle seguenti opzioni è corretta?

A) La trascrizione avviene in direzione 3õƂ5õ

B) Dopo lo splicing allõmRNAvengono aggiunti un òcapóin 5õed

una coda poli -adeninica in 3õ

C) Durante lo splicing porzioni di RNA non codificante, ovvero gli

esoni, vengono tagliati dalle porzioni codificanti, gli introni

D) Perché avvenga la replicazione del DNA è necessario che la

doppia elica venga divisa, ciò è compiuto dallõenzima

telomerasi

E) LõHIVcostituisce unõeccezioneal dogma centrale della

biologia



Il dogma centrale della biologia afferma che dal DNA si produce
attraverso la trascrizione RNA, che viene convertito in proteine
tramite la traduzione .

LõHIV,così come altri retrovirus, utilizza una DNA polimerasi RNA
dipendente, chiamata anche trascrittasi inversa, per trasformare il
proprio materiale genetico composto da RNA in DNA.

DNA Ƃ RNA Ƃ proteine

Risposta corretta: E
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29. Dato il seguente cariotipo, indica la risposta corretta:

A) Il soggetto è un uomo sano

B) Il soggetto è ermafrodita

C) Il soggetto è affetto da sindrome di Klinefelter

D) Il soggetto è affetto da sindrome di Turner

E) Il soggetto è una donna sana



La sindrome di Turner è caratterizzata da un insieme
di caratteristiche fisiche e disfunzioni di organo
legate all'assenza totale o parziale di uno dei due
cromosomi sessuali con presenza di una sola copia
del cromosoma X o ad alterazioni strutturali di uno di
essi.

Mentre la maggior parte delle persone hanno 46
cromosomi di cui 2 cromosomi sessuali nel loro
corredo genetico (46,XX nelle femmine e 46,XY nei
maschi), le persone con sindrome di Turner
solitamente ne hanno solo 45 (45,X).

Risposta corretta : D
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30. La zona pellucida è :

A) Una struttura rivestita da membrana propria che riveste

parte della testa dello spermatozoo

B) Un involucro che riveste lõovocita

C) Una particolare zona della parete cellulare ricca di chitina

D) Lega lo spermatozoo durante la segmentazione

E) Contiene enzimi litici



La zona pellucida è un sottile involucro
che riveste lõovocita,è composta da
glicoproteine secrete dallõovocitastesso
atte a legare lo spermatozoo durante la
fecondazione . Gli enzimi litici li contiene
lõacrosoma,una struttura che riveste la
testa dello spermatozoo .

La chitina è presente nella parete
cellulare dei funghi .

Risposta corretta : B
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31. Quali delle seguenti vitamine può raggiungere il suo

recettore allõinternodel nucleo cellulare?

A) Vit. B

B) Vit. D

C) Vit. C

D) Vit. H

E) Vit. F



Per risolvere il quesito è necessario andare a

ricordare le caratteristiche della membrana

cellulare . Essa è infatti composta da fosfolipidi,

che presentano una porzione idrofila e una

porzione idrofobica . Tale òduplicenaturaó

consente loro di formare il cosiddetto doppio

strato fosfolipidico, che conferisce la permeabilità

selettiva alla cellula . Lõunicatra le vitamine

proposte che possa attraversare tale doppio

strato è proprio la vitamina D, in virtù della sua

natura lipidica . Le 4 vitamine liposolubili sono le

vitamine A,D,E,K. Da notare che la vitamina F non

esiste.

Risposta corretta : B
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32. Uniporto, simporto e antiporto sono esempi di :

A) Trasporto che richiede il consumo di ATP

B) Osmosi

C) Diffusione facilitata

D) Trasporto passivo

E) Trasporto attivo secondario



Il trasporto attivo può essere definito come

primario, se utilizza direttamente lõenergia

dellõATP(es. pompa Na+/K+) o secondario ,

se utilizza lõenergiadel gradiente di

concentrazione creato del trasporto attivo

primario avvenuto precedentemente o

quello della specie associata (es.

cotrasportatore Na+/Glucosio, in cui la

specie il cui gradiente di concentrazione

viene sfruttato è il Na+, più concentrato

nellõambienteextracellulare) .

Lõuniportoè il trasporto di una sola sostanza ;

con lõantiportoe il simporto vengono

trasportate contemporaneamente due

specie ioniche .

Risposta corretta : E
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33. Individua lõaffermazioneerrata :

A) I legami ‌-1,6 glicosidici si formano grazie a un enzima

ramificante

B) La glicogenolisi è stimolata dal glucagone

C) Lõinsulinae il glucagone sono ormoni antagonisti

D) La glicogenosintesi è catalizzata dallõenzimaglicogeno

fosforilasi

E) La glicogenosintesi avviene in presenza sovrabbondante di

glucosio nel sangue



Glucagone e Insulina sono due ormoni antagonisti prodotti , rispettivamente, dalle
cellule Alpha e Beta nelle isole di Langherans dal Pancreas endocrino .

Il Glucagone stimola la Glicogenolisi con
conseguente liberazione di Glucosio nel sangue
a seguito della deramificazione della catena
del glicogeno ; la Glicogenolisi è catalizzata
dallõenzimaglicogeno fosforilasi.

Lõinsulinastimola la Glicogenosintesi con
conseguente riduzione del livello di
glucosio nel sangue . La formazione del
Glicogeno avviene grazie anche al
contributo di un enzima che ramifica la
catena in corrispondenza di legami ‌-1,6-
glicosidici .

La Glicogenosintesi è catalizzata
dallõenzimaglicogeno sintasi

Risposta corretta : D
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34. Il Ciclo di Krebs:

1. È anche detto ciclo degli Acidi Tricarbossilici

2. Ha come intermedio il Mevalonato

3. Avviene nel citoplasma degli eucarioti

4. Coinvolge Acetil -CoA e Citrato

A) 1, 2 e 4

B) 2 e 3

C) 2, 3 e 4

D) 1, 3 e 4

E) 1 e 4



Il Ciclo di Krebs anche detto Ciclo degli
Acidi tricarbossilici o Ciclo dellõAcido
Citrico .

Essoavviene nei mitocondri per gli eucarioti
e nel citoplasma procariotico .

Ha una funzione essenziale nel ridurre i
trasportatori di elettroni poi coinvolti nella
Fosforilazione ossidativa .

Inizia a partire da Acetil -CoA e
Ossalacetato per formare nellõordine:
Citrato , Isocitrato, Ȁ-chetoglutarato, Succinil
CoA, Succinato, Fumarato, Malato einfine
Ossalacetato .

Risposta corretta : E
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35. Secondo la teoria chemiosmotica , la sintesi dellõATPè permessa da :

A) Dal solo movimento degli elettroni attraverso i vari complessi proteici

costituenti la catena respiratoria

B) Dalla formazione di un gradiente protonico tra le due facce della

membrana mitocondriale interna

C) Dalla presenza di NADH e FADH2 come trasportatori di elettroni

D) Dal passaggio degli elettroni al loro accettatore, ossia O2

E) Viene stimolata da fenomeni esterni al mitocondrio, luogo della

fosforilazione ossidativa



Secondo la teoria chemiosmotica,
proposta dal biochimico inglese Peter
Mitchell del 1961, è proprio un
gradiente protonico che si viene ad
instaurare attraverso la membrana
interna del mitocondrio lõelemento
guida per la sintesi di ATP.

Secondo questa teoria si ipotizza per la
prima volta lõideache lõenergiaoltre
ad essere immagazzinata sotto forma
di un legame chimico, può essere
immagazzinata anche attraverso un
gradiente elettrochimico .

Risposta corretta : B
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